

# 重温百年党史中的湖湘记忆

## ——省委理论学习中心组成员重走红色故地的背后

湖南日报·湖南新湖南客户端记者  
刘笑雪 周映恒 刘燕娟

3月16日上午,省委理论学习中心组成员围绕“学史明理”主题开展党史学习教育第一次专题学习。

冒着蒙蒙细雨,沿着青年毛泽东在长沙的革命足迹,省委理论学习中心组成员先后赴橘子洲头、岳麓书院、第一师范,接受党史教育、初心洗礼。

共产党人的初心启航之地、党的实事求是思想路线策源地、中国共产主义运动和新民主主义革命的重要策源地之一……回望历史深处,橘子洲头、岳麓书院、第一师范均在百年党史中留下浓墨重彩的一笔。重走红色故地,重温百年党史中的湖湘记忆,就是为了追寻革命先辈事迹,感悟党的初心使命,走好新时代的长征路。

### 橘子洲头:见证共产党人的初心启航

“独立寒秋,湘江北去,橘子洲头。看万山红遍……”1925年,青年毛泽东在橘子洲头写下了著名的《沁园春·长沙》。

橘子洲是湘江中最大的名洲,由南至北,纵贯江心,西瞻岳麓,东临古城,见证了共产党人的初心使命。

“恰同学少年,风华正茂;书生意气,挥斥方遒。”青年毛泽东同蔡和森在橘子洲头,岳麓山下,评说国家大事,抨击社会腐败,求索宇宙真谛,约定“不谈金钱、不谈女人、不谈家庭琐事”。

1921年,毛泽东、何叔衡乘小火轮从长沙湘江码头出发,赶往上海参加党的“一大”。初心启航,橘子洲头见证了青年毛泽东的远大理想。

创作《沁园春·长沙》时,无论是中国革命形势的发展,还是毛泽东自身的境遇,都不尽如人意。面对这无边无际的宇宙,他发出仰天问:这苍茫大地的兴衰究竟由谁来主宰?中华民族的命运将走向何方?

秋天是萧瑟悲凉的,但在毛泽东眼里,目之所及“万山红遍,层林尽染”,仿佛看见了一簇簇熊熊燃烧的烈火,一面迎风招展的红旗,仿佛置身于如火如荼的革命斗争之中。毛泽东等共产党人积极投身时代大潮,掀起了一场席卷百年的共产主义风暴。

如今,一座气势恢宏的青年毛泽东艺术雕像,矗立在橘子洲头,强烈的视觉效果和艺术感染力,与橘子洲风景区自然景观完美结合,展现了伟人青年时代胸怀大志、风华正茂的气概。

青年毛泽东雕像高32米,长83米,宽41米,是目前国内最大的伟人艺术雕像。雕像外部采用了8700多块石头拼接而成,象征着毛泽东扎根于大地之上,扎根于人民之中。

### 岳麓书院:党的实事求是思想路线策源地

千百年来,岳麓书院弦歌不绝,成为湖湘文化的主要发源地、湘学精神的赓续传承地。

历史上,岳麓书院历代先贤“重践履、务实行”的办校治学思想一直闪耀着实事求是精神的光芒。1917年,湖南公立工业专门学校迁入岳麓书院,当时的校长宾步程手书“实事求是”四个大字作为校训,并逐步形成实事求是精神。

当时,青年毛泽东曾两度寓居岳麓书院,从他的寓所推开窗,就能看到讲堂檐前那块“实事求是”的匾额。天天在岳麓书院学习、活动,毛泽东对于“实事求是”可谓是“低头不见抬头见”。中共中央文献编辑出版的《毛泽东传》这样表述:岳麓书院重视经世致用的湘学士风,表现在思想方法上就是实事求是,岳麓书院“实事求是”的校训深深刻在毛泽东的心中。

“实事求是”也成为毛泽东日后寻求改造中国与世界的思想武器。1943年,在延安,“实事求是”被毛泽东题为中央党校的校训。1945年,党的七大将“实事求是”写入党章。1978年,在中国面临向何处去的重大历史关头,解放思想、实事求是的指导思想被党中央重新确立,开启了中国改革开放和社会主义现代化建设的新时期。

2020年9月17日,习近平总书记来到岳麓书院考察,提出关于实事求是思想路线策源地的重要论述,把岳麓书院的历史地位提升到新高度;总书记对“惟楚有材,于斯为盛”的全新解读,把岳麓书院的历史文脉推进到新时代。

今天的岳麓书院,不仅是一个治学高地,也是红色文化传播的重要阵地。牢记习近平总书记殷殷嘱托,深入践行实事求是思想路线,将新时代岳麓书院这篇大文章写好写出彩,为实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南贡献智慧和力量,这是新时代湖湘儿女的应有担当与使命。

### 湖南第一师范:中国共产主义运动和新民主主义革命的重要策源地之一

湖南第一师范学院走出了毛泽东、蔡和森、何叔衡、任弼时、李维汉等一批革命先辈,孕育了中国共产主义湖南早期组织,是中国共产主义运动和新民主主义革命的重要策源地之一,也是毛泽东思想的萌芽地。

1913年至1922年,毛泽东在第一师范求学、执教,实现了由爱国学生、教员到无产阶级革命家的转变,由民主主义者到马克思主义者的转变。

在校学习期间,毛泽东受教于徐特立、杨昌济等人,身边聚集起蔡和森、李维汉、周世钊等一批志同道合者。

1918年4月,毛泽东、蔡和森等13位有志青年组织成立新民学会。同年8月,毛泽东认识了李大钊、陈独秀,开始接触马克思主义。受陈独秀委托,毛泽东于1920年开始在湖南筹建党组织。

1921年1月1日,新民学会召开新年会议,决定以“改造中国与世界”作为学会的共同目标,标志着学会由学术团体转变为革命团体。

《新民学会会员通信集》中收录了蔡和森和毛泽东的往来书信。蔡和森在给毛泽东的信中明确提出“明目张胆地建立一个中国共产党”。毛泽东回信表示,“见地极当,我没有一个字不同意”。

在党的百年征程中,第一师范师生中还涌现出大批杰出的共产党人。包括蔡和森、李维汉、任弼时等中共早期的重要领导人,“延安五老”中的徐特立和谢觉哉,以及湘鄂西革命根据地创建人之一段德昌、“独臂将军”刘畴西、新四军首任政治部主任袁国平等。

如今,每年约有80万人次来湖南第一师范“打卡”,接受红色教育,其中中小学生和党员干部占70%以上。

政法领域改革,切实营造法治化营商环境,加快推进社会治理创新,常态化开展扫黑除恶,严厉打击各类新型违法犯罪,深入开展政法队伍教育整顿,努力建设更高质量的平安湖南、法治湖南。

李殿勋指出,要按照中央、省委部署要求,紧密联系实际,系统周密安排,高质量完成党史学习教育各项任务。要坚持把开展党史学习教育与学习贯彻全国两会精神、开展政法队伍教育整顿和确保全省政治安全与建党100周年社会大局稳定有机结合起来,引导全体党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以优异成绩庆祝建党100周年。

### 三湘时评

## 青春力量,为旅游“景”上添花

曹茜茜

最美的湖南,与青春一起出发。最近,笔者的朋友圈被一场省委网信办、省文化和旅游厅、共青团湖南省委、湖南日报社联合主办的“策游潇湘‘营’出花YOUNG”的文旅推广活动刷屏。用年轻化的表达方式,展现湖南诸多景区的独特魅力,带领湖南文旅事业强势“出圈”,让人眼前一亮。

进入新媒体时代,以短视频为代表的移动媒介直观丰富,兼具故事性、娱乐性,已成为景区宣传推广的新利器。此次景区“出题”,充满朝气的高校学生“作答”,充分利用抖音、微博、微信等新媒体平台,不但能丰富旅游的氛围、场景、玩法、业态,更能让旅游的内容精细化、体验化、丰富化,使湖南的旅游推广更好地适应互联网、适应年轻客群。

毋庸置疑,青年是互联网的“原住民”,是新媒体推广和传播的主力军。作为“互联网+”浪潮中的主体,青年们拥有敏锐的眼光和创新的思维,深谙网络民众的心理需求,也掌握着网络短视频传播的技巧与规

律。文旅事业要迈向高质量发展,青年的力量不可或缺。年轻的网络主播薇娅通过50多场助农直播,累计引导农产品成交5.6亿元;20岁的藏族康巴小伙丁真通过短视频爆红,成为四川甘孜理塘县旅游宣传的“招牌”。青年创新化的表达,正在推动文旅事业焕发出新活力。

“芳林新叶催陈叶,流水前波让后波”。青年人的芳华,是时代前行的力量;时代的进步,给予无数青年人展现自我的舞台。此次文旅推广活动,聚焦青年大学生群体,让他们走出课堂,在社会的大舞台上充分展示自己的抱负和激情。同时,通过专项培训着力提升活动参与者的理论和实操能力,也是为湖南文旅事业挖掘和培养后备人才,积蓄更多的有生力量。

“青年如天之初日,必将有夫倍大之世界,任重道远。”在文化环境日趋多元的今天,时代呼唤和鼓励青年们“特立独行”的自我表达。期待他们以独具一格的个性和更具有活力的表达方式,用青春力量为大力实施“三高四新”战略、奋力建设现代化新湖南助力加油、增光添彩。

## 谢建辉在省消防安全委员会全体会议上强调 坚持人民至上生命至上 切实保障人民群众生命财产安全

湖南日报·湖南新湖南客户端3月16日讯(记者 邓晶璐)今天,省委常委、常务副省长谢建辉在长沙主持召开2021年省消防安全委员会第一次全体会议。

谢建辉指出,抓好消防安全是做到“两个维护”的重大政治责任、事关人民群众生命财产安全的大事,应对复杂消防安全形势的迫切需要,实施“三高四新”战略的重要保障。要深入贯彻落实习近平总书记关于应急管理 and 防灾减灾救灾重要论述,坚持人民至上、生命至上,落实“全灾种大应急”新要求,切实保障人民群众生命财产安全。

谢建辉强调,要突出工作重点,坚持精准施策。突出重点目标,围绕“防大火、

控小火、遏亡人”,力争实现“三坚决两确保”。突出责任落实,明晰行业监管、属地党政领导、企业主体责任,做到主动履责、严肃问责。突出专项整治,聚焦重点领域区域和顽瘴痼疾,坚持问题导向,强化本质安全、构建长效机制,紧盯事前、事中、事后“三环”,抓牢人、物、制度、环境“四要素”,做到责任、管理、投入、培训、力量“五到位”。突出能力建设,提升基层基础、基本素质、业务水平和法制保障、科技支撑能力,突出督导检查,严格监管执法,将消防安全工作纳入绩效评估范围。

会上,谢建辉出席了省应急(消防)救援机动支队挂牌仪式并揭牌。

## 民盟湖南省委会传达全国两会精神

湖南日报·湖南新湖南客户端3月16日讯(记者 唐亚新 通讯员 谭肃然)今天,民盟湖南省委会、民盟长沙市委会召开会议,传达学习2021年全国两会精神。省人大常委会副主任、民盟省委会主委杨维刚出席。

全国政协委员杨维刚传达了十三届全国人大四次会议精神。全国政协委员、民盟省委会副主任杨君武传达了全国政协十三届四次会议精神。

省直、长沙市盟员代表,民盟省委会全体机关干部200余人参加了学习。大家表示,要坚决把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神

作为当前的一项重要政治任务,全面认识全国两会的丰硕成果,切实增强加快高质量发展的信心和决心;要围绕大局积极履职,努力增强参政议政实效,进一步发挥智力优势,重点就湖南落实“十四五”规划、实施“三高四新”战略等重大问题建言、献良策、出实招,在助力乡村振兴等方面积极作用;要切实加强自身建设,深刻领会习近平总书记重要讲话精神实质,全面把握政府工作报告中的政策新动向新变化,多出解难题之招、多尽为民之责,为贯彻新发展理念、推动高质量发展贡献民盟智慧和力量。

## 我省所有县通过全国义教基本均衡验收

湖南日报·湖南新湖南客户端3月16日讯(记者 余蓉)今天,国务院教育督导委员会办公室在教育部官网上公示了《2020年全国义务教育均衡发展县(市、区)名单》,其中我省15个县(市、区)榜上有名。加上此前已达标的107个县(市、区),目前我省所有县(市、区)均已通过国家义务教育基本均衡验收。

这15个县(市、区)分别是衡阳市的耒阳市、邵阳市的新邵县、邵阳县、洞口县、新宁县、城步苗族自治县,张家界市的桑植县,永州市的江永县、新田县,怀化市的辰溪县、麻阳苗族自治县、通道侗族自治县,娄底市的新化县,湘西土家族苗族自治州的永顺县、龙山县。

2013年,国家启动义务教育均衡发展基本均衡县(市、区)的督导评估认定工作,主要对县域校际间均衡状况、县级人民政府推进工作制定评估指标和要求,并对公众满意度进行调查,其结果作为评估参考。其中,对校际间均衡状况的评

估,重点评估县级政府均衡配置教育资源情况,包括生均教学及辅助用房面积、生均体育运动场馆面积、生均教学仪器设备值等8项指标;对县级人民政府推进工作评估包括入学机会、保障机制、教师队伍、质量与管理等4个大类;调查对象以学生家长为主,涉及适龄儿童就近入学、校际间办学条件差距等内容。

我省将义务教育均衡发展作为教育工作的重中之重,从软硬件两个方面不断缩小校际差距、提升教育质量,有力促进了教育公平。目前,全省“全面改薄”目标已基本实现,工作进度连续3年排全国并列第一位;近3年累计消除大班额4.15万个,超大班额数实现清零,比例降幅均居全国首位;100所芙蓉学校已全部开工建设,已有48所芙蓉学校竣工并投入使用。下一步,我省将继续坚持优先发展教育事业,推动义务教育基本均衡向优质均衡迈进,办好人民满意的教育。

## 首发新车、概念车、新能源车将齐亮相 第十四届湖南车展4月30日开幕

湖南日报·湖南新湖南客户端3月16日讯(记者 奉永成)今天,记者从长沙市人民政府举行的新闻发布会获悉,第十四届湖南汽车展览会暨2021年长沙市汽车消费节将于4月30日至5月5日在湖南国际会展中心举行,全球100余个汽车厂商将带来500余台车辆参展,一批首发新车、概念车、新能源车将在展会上亮相。

本届车展,宝马、奔驰、大众等诸多一线品牌车企生产的最新产品将空降长沙,全国首发。车展将增加新能源板块、智慧汽车板块、房车板块等,展示当前车市最新动态与趋势。本届车展还将突出汽车消费主题,展会期间,政府、参与车

商、组委会将联合推出多种活动,多重优惠,整体优惠力度比往年更大。

作为中部地区规模最大、人气最高的车市盛宴、行业平台,湖南车展已成为长沙会展行业的领军展会之一。去年,湖南车展期间,观展人数达6.238万人次,销售车辆2.391万辆,销售金额52.68亿元,成交比率创历史新高。

根据疫情防控要求,本届车展观展市民需携带身份证和门票,在验证身份证、门票和人脸识别后,方可入场。展会安检环节将继续使用远红外线智能防疫机器人,确保展会期间疫情防控万无一失。

## 省委政法委传达全国两会精神 部署开展党史学习教育

湖南日报·湖南新湖南客户端3月16日讯(记者 张斌)3月15日,省委政法委召开会议传达学习全国两会精神,并对开展党史学习教育进行动员部署。省委常委、省委政法委书记李殿勋出席并讲话。

李殿勋强调,全省政法系统要迅速抓好全国两会精神学习贯彻,切实把思想和行动统一到党中央

重大决策和省委部署要求上来。要准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,聚焦“推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理”,统筹做好科学立法、严格执法、公正司法与全民守法“四篇文章”,推进全面依法治省。要更加注重系统观念、法治思维、强基导向,进一步推进



### 新兵入伍 赴军营

3月16日,资兴市人民武装部,入伍新兵和家人道别。当天,资兴市2021年首批29名春季入伍新兵告别家人、朋友,启程奔赴军营,开启军旅生涯。

李科 欧阳语桐 摄影报道

◀◀(上接1版①)

阿里表示,今天,我和圭方重要党政领导人、部长一起同习近平主席通电话,感谢中方为圭方抗击疫情提供慷慨援助,赞赏中方在诸多全球问题上发挥重要领导作用。圭中友谊强劲牢固。圭方坚定恪守一个中国原则,将中国作为圭亚那国家发展进程中最重要的合作伙伴,致力于同中方加强两党和两国关系。圭方希望同中方积极共建“一带一路”,加强基础设施等领域合作。我相信,圭中关系将越来越好。圭方支持并愿积极推动加共体发展同中国的关系。

◀◀(紧接1版③)

大家一致认为,马克思主义中国化必须与中华优秀传统文化相契合,才能更好地坚定“四个自信”,让信仰之火熊熊不息,让红色基因融入血脉,让红色精神激发力量。

岳麓书院内,部分湖大师生正在此开展“新学期第一课”活动。“百年未有之大变局的时代,就是百舸争流的时代。”站在“实事求是”的牌匾下,许达哲勉励莘莘学子,“站在‘实事求是’的牌匾下,许达哲勉励莘莘学子,要认真学习习近平总书记重要讲话的深刻内涵,坚定信念、志存高远,实事求是、脚踏实地,砥砺品行、涵养境界,不负青春、不懈奋斗,传承好岳麓书院的千年文脉和红色基因,为中华民族伟大复兴作出更大贡献。”

### 一堂党课:在学史明理中汲取奋进力量

岳麓山巍峨屹立,湘江水量昼夜不息。与岳麓书院隔江而立,位于长沙市天心区书院

路356号的湖南第一师范学院,如今已是许多游客慕名前来参观的“网红”革命圣地,每年约有80万人次来此接受红色教育,其中中小学生和党员干部占70%以上。

这里是此次专题学习的最后一站。省委理论学习中心组成员们行走在亭廊相连的校园里,感受100多年前毛泽东等人在这里求学、执教以及从事早期革命活动的火热实践。

穿过百年烟云,毛泽东等一代青年将自身命运与祖国紧紧相连的担当精神,代代传承。既做虚心求教的“学生”,又当循循善诱的“老师”。在湖南第一师范学院礼堂,许达哲以“从百年党史中汲取奋进力量”为题,为大家讲党史学习教育主题党课。

“重走这些红色故地,追寻革命先辈事迹,从中感悟党的初心使命,对我们走好新时代长征路具有重大意义。”课堂上,许达哲开宗明义地点明了此次专题学习的目的所在。而将专题学习的主题定为“学史明理”,也大有深意。“这是学史增信、学史崇德、学史力行的基础。只有做到‘明理’,才能更加深刻明白‘我们从哪里来、现在在哪里、还要往哪里去’,才能更加清晰理解‘我是谁、为了谁、依靠谁’。”许达哲语重心长地教导全体党员干部:要从党史学习中求真理、悟原理,悟初心、明使命,循规律、察大势,鉴得失、知未来,不断从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的力量。行程万里,不忘来路;饮水思源,不忘初心。从百年党史中汲取前行力量,让初心融入血脉、把使命扛在肩上,新时代的湖南共产党人正以一往无前的奋斗姿态,实施“三高四新”战略,建设现代化新湖南,奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

百年而风华正茂,饱受磨难而生生不息,凭的就是一股子革命加拼命的强大精神,铸就不畏强敌、不惧困难、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质,无数优秀共产党员人用优良作风、革命精神和崇高风范展现出伟大的人格力量。学史明理,就是要以老一辈革命家为榜样,赓续共产党人的精神血脉,保持革命到底的精气神,以奋力建设现代化新湖南的实干实绩告慰革命先烈,迎接党的百年华诞。

学史明理,须固根基、铸灵魂。我们党之所以历经